

पारिभाषिक शब्द और संक्षिप्तीकरणों की शब्दावली	
पारिभाषिक शब्द	विवरण
एसीएफ	प्रदत्त ईकाई क्षेत्र हेतु बीमित क्षेत्र द्वारा बुवाई क्षेत्र को विभाजित कर क्षेत्र सुधार घटक प्राप्त किया है तथा दावा राशी कम करने के क्रम में इसका प्रयोग किया गया। परिणामस्वरूप, एक इकाई क्षेत्र में सभी किसानों के दावों समान रूप से कम हो रहे हैं।
प्रतिकूल चयन	प्रतिकूल चयन का अर्थ इस योजना में भाग लेने के लिए चुनिंदा फसलों के कुछ नुकसान रहने के बाद चुनना। अवधि गैर ऋणी किसानों के लिए विशेष रूप से लागू होता है।
एआईसी	भारतीय कृषि बीमा कंपनी लिमिटेड
ए एण्ड ओ व्यय	प्रशासन और परिचालन व्यय
एपीएसडीपीएस	आंध्र प्रदेश राज्य विकास योजना सोसायटी
एडब्लू	स्वचालित मौसम स्टेशन
एवाई	वास्तविक उपज
सीसीई	फसल काटाई प्रयोग- अधिसूचित/निर्दिष्ट क्षेत्रों में फसल की उपज का आकलन करने के लिए प्रयोगों।
सीसीआईएस	व्यापक फसल बीमा योजना
फसल बीमा	फसल बीमा एक बीमा व्यवस्था है जिनका लक्ष्य किसानों को उनकी फसलों के नुकसान और विनाश के कारण विभिन्न उत्पादन जोखिम के एक परिणाम के रूप में हो रहे वित्तीय घाटे कम करना है।
फसल बीमा पोर्टल	एकल आईटी मंच पर संबंधित हितधारकों (विशेषतः राज्य, बैंकों और बीमा कम्पनियों) के सभी एकीकृत डेटा को डीएसी एवं एफडब्लू द्वारा विकसित किया गया।
डीएसी एण्ड एफ इबलू	कृषि, सहकारिता एवं कृषक कल्याण विभाग
डीसीसीबी	जिला केंद्रीय सहकारी बैंक
डीईएसएपी	आर्थिक, सांख्यिकी एवं योजना विभाग
संवितरण शाखा	बैंक/एफआई की शाखा जो किसानों को फसल ऋण वितरित करती है

डीएलएमसी	जिला स्तरीय मॉनिटरिंग समिति
डीओएच	हॉर्टिकल्चर विभाग
एफआईएस	वित्तीय संस्थान
जीआईसी	भारत की सामान्य बीमा निगम
गिर्दावार सर्किल	कई पटवारी सर्किलों को मिलाकर भूमी राजस्व सर्किल की एक ईकाइ
जीओआई	भारत सरकार
सरकारी संकल्प	प्रत्येक मौसम के शुरुआत में फसल एवं बीमा योजना के अंतर्गत आवृत किये जाने वाले ईकाई क्षेत्रों को अधिसूचित करने के लिये राज्य सरकार द्वारा जारी अधिसूचना
जीपी	ग्राम पंचायत
एचए	हेक्टेयर
आईए	कार्यान्वयन एजेंसी एक संगठन है, जो फसल बीमा योजना (एनएआईएस के लिये एआईसी और एमएनएआईएस एवं डब्लूबीसीआईएस के लिये एआईसी एवं पैनल में शामिल अन्य निजी बीमा कंपनियों) लागू कर रहा है।
आईयू	बीमा ईकाई
आईएमडी	भारतीय मौसम विभाग
खरीफ मौसम	मानसून के महीनों के दौरान फसलें उगाई गयीं और अक्टूबर और नवंबर में काटा गया जिसमें चावल, मक्का, ज्वार, बाजरा, कपास शामिल हैं।
सीमांत किसान	1 हेक्टेयर तक भूमि रखनेवाले किसान (2.5 एकड़ या कम)
एमएनएआईएस	संशोधित राष्ट्रीय कृषि बीमा योजना
एनएआईएस	राष्ट्रीय कृषि बीमा योजना
एनसीएमएल	राष्ट्रीय संपार्श्विक प्रबंधन सेवाएं लिमिटेड
एनसीआईपी	राष्ट्रीय कृषि बीमा कार्यक्रम- एमएनएआईएस और डब्लूबीसीआईएस के पायलट योजनाओं को मिलाकर रबी मौसम 2013-14 से डीएसी एण्ड एफडब्लू द्वारा प्रारंभ की गयी पुनःसंरचनित योजना
केंद्रीय स्थल	बैंक/एफआई की एक शाखा, जो प्रमंडल/जिला/राज्य के शाखाओं के बदले में आईए निपटान करेगा।

अधिसूचित क्षेत्र	विनिर्दिष्ट बीमा योजनाओं के लिये राज्य सरकारों द्वारा अधिसूचित निरूपित क्षेत्र।
अधिसूचित फसल	राज्य सरकार, प्रत्येक फसल मौसम के शुरुआत में फसलों को निर्दिष्ट बीमा योजना के तहत कवर किये जाने के लिए, सूचित करती है।
पीएसीएस	प्राथमिक कृषि सहकारी संस्था
पीएमएफबीवाई	प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना
पीपीएसडब्लूओआर	बिना प्रतिस्थापन के आकार की आनुपातिक संभावना- एक नमूना प्रक्रिया, जिसके तहत एक इकाई की संभावना, चयनित किये जा रहे अंतिम इकाई के आकार के अनुपात में होती है जो बड़े समूहों के लिए एक बड़ा संभावना और छोटे समूहों के लिए एक कम संभावना का चयन दे रही है। इस विधि में, जब एक बार में एक इकाई का चयन किया जाता है उसे जनसंख्या से निकाल दिया जाता है और शेष जनसंख्या से अन्य इकाई का चयन किया जाता है।
प्रीमियम सब्सिडी	किसानों को प्रीमियम में स्वीकार किया गया आर्थिक सहायता भारत सरकार और राज्य सरकारों द्वारा समान रूप से साझा किया जाता है। राज्य सरकारों के पास प्रीमियम आर्थिक सहायता के अपने हिस्से से अधिक भुगतान करने का विकल्प है।
प्रतिबंधित बुवाई	पर्याप्त वर्षा या अधिक बारिश नहीं होने या अन्य विपरीत मौसम के कारण किसान एक बीमा इकाई में या तो बुआई या प्रत्यारोपण फसल या फसल के बढ़ाने की स्थिति में नहीं हो सकता है (प्रारंभिक चरण में विफल रहा)।
रबी फसलों	रबी फसलों को सर्दियों के दौरान उगाया जाता है एवं अप्रैल और मई में काटा जाता है, जिसमें गेहूं, जौ, सरसों, आदि शामिल हैं।
आरयूए	संदर्भ इकाई क्षेत्र- डब्लूबीसीआईएस के अंतर्गत बीमाकृत राशि के लिए राज्य सरकार द्वारा अधिसूचित एक निर्धारित क्षेत्र।
आरडब्लूएस	संदर्भ मौसम स्टेशन- एक विशेष संदर्भ इकाई क्षेत्र के लिए मौसम आकड़ा प्रदाता
एसएओ	मौसमी कृषिय परिचालन
एससीएसपी	अनुसूचित जातियों की उपयोजना

एससी/एसटी	अनुसूचित जातियाँ/अनुसूचित जनजातियाँ
एसएलसीसीसीआई	फसल बीमा की राज्य स्तरीय समन्वय समिति
छोटे किसान	2 हेक्टेयर तक भूमि रखनेवाले किसान (5 एकड़ या कम).
एसआरएसडब्लूओआर	प्रतिस्थापन के बिना सरल यादृच्छिक नमूना- डाटा संग्रह, जिसमें सामान्यतः प्रत्येक पैकेज समान रूप से जनसंख्या में चयनित किया गया है।
टीएओ	तालुका कृषि अधिकारी
टीएसपी	जनजातीय उपयोजना
टीएसयू	तकनीकी सहायता इकाई
टीवाई	शुरुआती उपज, चावल एवं गेहूँ के मामले में पिछले तीन साल के औसत उपज एवं अन्य फसलों के मामले में पांच साल के औसत उपज के आधार पर कि गई चालू औसत है, जिसे बीमा इकाई में एक फसल के लिए क्षतिपूर्ति के स्तर से गुणा किया जाता है।
यूसी	उपयोग प्रमाणपत्र
डब्लूबीसीआईएस	मौसम आधारित फसल बीमा योजना
डब्लूएमओ	विश्व मौसम विज्ञान संगठन